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Armazenagem de
Produtos

Dizem que a razdo para o aumento das tarifas postais ameri-

canas é que os Correios cobram a armazenagem da correspon-
déncia ao invés da sua entrega.

Paul Harwirz

The Wall Street Journal

Armazenagem e manuseio de mercadorias sdo componentes essenciais do conjun-

to de atividades logii’slicas. Os seus custos podem absorver de 12 a 40% das despesas

logisticas da firma.

Ao contrério do transporte, que ocorre entre locais ¢ tempos diferentes, a armaze-
nagem e o manuseio de materiais acontece, na grande maioria das vezes, em algumas
localidades fixadas. Portanto, os custos destas atividades estao intimamente associados
a selegdo desses locais.

Este capitulo focaliza as necessidades, lisos, alternativas e custos do espago fisico
para armazenagem. O manuseio interno de materiais estd mais associado 4 operagio de
estocagem e € discutido no Capitulo 9.

NECESSIDADES DE ESPACO FiSICO

As firmas realmente necessitam de espago fisico para estocagem? Se as demandas
pelos produtos da empresa forem conhecidas com exatiddo e se as mercadorias puderem
ser fornecidas instantaneamente, teoricamente ndo hd necessidade para manter espago
fisico para o estoque. Entretanto, ndo costuma ser pratico nem econdmico operar desta
maneira, pois geralmente a demanda ndo pode ser prevista precisamente. Para alcangar

1. Baseado na Tabela 1.1.
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perfeita coordenagio entre oferta e demanda, a produgio deveria ter tempo de resposta
instantineo ¢ o transporte deveria ser totalmente confidvel, com tempo de entrega nulo.
Isto ndo existe em operacoes reais. Portanto, as empresas usam estoques para melhorar
a coordenacio entre oferta e demanda ¢ diminuir os custos totais. Segue-se que manter
inventdrio gera a necessidade do espago de armazenagem e da movimentacdo interna
dos materiais,

Os custos da armazenagem e do manuseio de materiais sdo justificdveis, pois eles
podem ser compensados com 0s custos de transporte e de produgio, conforme mostra
a Figura 8.1. Ou seja, uma firma pode reduzir seus custos produtivos, pois seus estoques
armazenados absorvem flutuacoes dos niveis de produgio devido a incertezas do
processo de manufatura ou a variagoes de oferta ou demanda. Além disso, estoques
podem reduzir custos de transporte, pois permite o uso de quantidades maiores e mais
econdmicas nos lotes de carregamento. A questio é justamente utilizar inventdrio
suficiente para o correto balango econémico entre os custos de estocagem, produgio e

transporte.

Para dado nivel de servigo

Custo total (custo de transporte + °
/praduqéo + armazenagem + estoques)

/

Custas de transpor-
te e produgéo

Custos (§)

Custos de armazena-
“‘*gem. manuseio de mate-
riais e manutengao de
estoques

Maior uso de estoques, armazenagem
e manuseio de materiais

Figura 8.1 Efeito no custo logistico total do maior uso de estoques, armazém e manuseio
de materiais.

Exemplo. O escritério nacional da Combined Charits, Inc., prepara lite-
ratura promocional para campanhas de arrecadagio de fundos para algumas
organizagoes filantrépicas e politicas de renome. A companhia imprime essa
literatura e a distribui para os pontos de arrecada¢ao em nivel local. Quando ¢
feito um contrato, costuma-se dedicar toda a forga de trabalho e equipamentos
grificos da empresa para preparar o material desta finica campanha. O uso de
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horas extras ¢ freqiiente. Assim que a producao € finalizada, o material impresso
¢ enviado por correio (carga parcelada) diretamente do local da grifica para os
pontos de distribuigio.

O presidente da companhia, que tem boa intuigdo para assuntos logisticos,
achava que os custos totais poderiam ser diminufdos caso o espago fisico pan
armazenagem fosse alugado em diversos pontos espalhados por todo os Estados
Unidos. Apesar de esta armazenagem constituir uma despesa a mais, ele achava
que poderia enviar lotes de transporte com carga completa para os armazéns ¢
usar o correio para entregas locais de pequena distincia em torno dos aproxi-
madamente 35 depdésitos. Os custos de produgdo também poderiam diminuir,
pois os pontos locais poderiam suprir-se dos estoques dos armazéns, ao invés
de colocar pedidos diretamente para a grdfica, que geralmente acarretava em
alterages no programa de produgao. O presidente rascunhou alguns cédlculos
rapidos para uma campanha média, na qual 5 milhGes de pegas impressas sio

produzidas:
Entrega direta da Entrega a partir dos Alteragao nos
fabrica 35 depdsitos custos
Custo de producdo $ 500.000 $ 425.000 $ — 75.000
Custo de transporte
Para o armazém 0 _ 50.000 + 50.000
Para o ponto local 250.000 100.000 — 150.000
Custo de estocagem 0 75.000 + 75.000
$ 750,000 $ 650.000 $ — 100.000

Parece conveniente que o presidente faga uma exploragiao mais cuidadosa
do potencial de utilizacao de depositos, pois € possivel existir substancial
redugdo de custos.

Muitas firmas hoje estio evitando ou minimizando a necessidade de armazenagem
pela aplicagdo do conceito just-in-time. A idéja € ajustar o suprimento e a demanda no
tempo e na quantidade, de forma que produtos oy matérias-primas cheguem justamente
quando sdo necessdrios. Este conceito tem sido usado mais efetivamente no suprimento
das empresas, pois a demanda por materiais € freqiientemente derivada da demanda poz
produtos finais, nos quais entram como matérias-primas ou componentes. Portanto, se
a demanda por produtos acabados ¢ conhecida com razodvel grau de precisio, entdo a
demanda por suprimentos também deve ser conhecida. Ndo obstante, 8 medida que
existirem descontos para compras ou transpertes de grandes lotes e permanegam
incertezas nas dgmandas previstas e nos tempos'de caréncia para aquisigao de matérias-
primas, haverd a necessidade de estoques ¢ de armazéns para guardd-los. O conceito
just-in-time € praticado juntamente com os métodos de cdlculo de necessidades de
producdo (MRP — materials requirements planning — planejamento de necessidades de
materiais) e de distribuigao (DRP —distribuition requirements planning — planejamento
de necessidades de distribui¢io), que serao discutidos posteriormente.
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Quatro razoes bisicas para espago fisico

Existem guatro razoes bdsicas para uma organizagao utilizar espago fisico de
armazenagem. Elas sdo: (1) reduzir custos de transporte e produgao, (2) coordenar
suprimento e dema nda, (3) auxiliar 0 processo de produgao € (4) auxiliar 0 processo de
marketing.

Reduzir custos de transporie e producio. O exemplo da Combined Charities
{lustra apenas uma causa pard 4 necessidade de espago — reduzir custos de transporie

pela compensagao nos custos de produgdo e estocagem. Por conseguinte, 0s Custos totais
de fornecimento e distribuigao dos produtos podem ser diminuidos.

Coordenagio de suprimento e demanda. Empresas que tém produgao fortemen-
te sazonal com demanda por produtos razoavelmente constante enfrentam o problema
de coordenar seu suprimento com & necessidade de produtos. Industrias alimenticias
produtoras de vegetais e frutas enlatadas sio forgadas a armazenar produgio de modo
a atender o mercado durante a entressafra. Inversamente, firmas que devem fornecer
produtos ou servigos a uma demanda sazonal ou incerta produzem, em geral, com nivel
constante ao longo do ano para minimjzar custos de produgao, mantendo estoques para
atender a curta temporada de vendas. Aparelhos de ar condicionado € bringquedos
natalinos sido dois exemplos. Toda vez que fica muito caro coordenar suprimento ¢
demanda de forma precisa, 40 necessarios estoques.

Problemas associados as oscilagoes nos pregos de commodities também podem
gerar necessidade de armazenagem. Materiais ¢ produtos que experimentam siibitas
alteragbes de prego (por exemplo, cobre, ago ¢ petréleo) podem ser comprados antes do
necessdrio para obter menores precos. Geralmente serd necessério ter espago para 0
iwventdrio, mas seu custo pode ser contrabalancado pelos melhores pregos obtidos na
compra das commuodities.

Necessidades da produgio. A armazenagem pode fazer parte do processo de
produgio. A manu fatura de certos produtos, como queijos, vinhos ¢ bebidas alcodlicas,
requer um periodo de tempo para maturagao ou envelhecimento. Depdsitos servem nao
apenas para guardar o produto durante 3 fase de manufatura, mas, N0 €aso de produtos
taxados, a armazenagem pode ser usada para scgurard mercadoria até sua venda. Neste
caso, companhias podem evitar o pagamento de impostos até 0 momento da venda.

Consideragoes de marketing. f interessante para a drea de marketing a disponi-
bilidade do produto no mercado. A armazenagem € utilizada para agregar €sse tipo de
valor., Ou seja, pela estocagem do produto proximo aos consumidores, podem-se¢
conseguir eniregas ais rapidas. A melhoria no nivel de servigo devido a melhor
entrega, assim como a maior disponibilidade, pode ter efeito positivo nas vendas.

LOCALIZACAO DE DEPOSITOS

Uma vez estabelecida a necessidade por drea de armazenagem tenha sido estabe-
lecida, a proxima consideragio ¢ saber a localizagao deste €spago. Esta decisdo ¢ feita
tipicamente em dois niveis. Inicialmente, um armazém é localizado com referéncia aos
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outros depGsitos do sistema logistico. Como algumas companhias chegam a ter de 30a,
50 locais de estocagem por todo o pais, a andlise usada para situar todas elas deve ser
suficientemente geral, de modo que um armazém qualquer possa ser localizado dentro
de um tinico municipio. Os tremendos problemas computacionais para balancear custos
de transporie, manutengao de estoques ¢ processamento de pedidos para a grande
quantidade de possiveis combinagdes torna pouco prética uma localizacao mais precisa.
Os métodos para a determinagao destes locais aproximados estio discutidos no proximo
capitulo.

Na segunda fase, ap6s a definigao da regido geografica, um sitio especifico deve
ser escolhido, ou seja, se 0 armazém deve ser localizado em determinado bairro ou
distrito industrial do municipio. A anilise geral pode sugerir bom local potencial,
Entretanto, é dada pouca consideragdo quanto a variacio dos custos de terrenos e dos
servigos disponiveis dentro de uma drea metropolitana. Tais custos e fatores devem ser
ponderados para cada regiao na primeira andlise geral.

Alocalizacio de facilidades envolve o uso de muito julgamento, arte e intuicio,
Os analistas da decisio devem seguir uma lista de verificacao dos fatores que podem
auxiliar a diminuir a amplitude de suas escolhas. Os seguintes fatores séo comumenie

utilizadt:rs:2

» Leis de zoneamentslocais.

« Atitude da comunidade e do governo local com relagao ao depdésito.
« Custo para desenvolver ¢ conformar o terreno.

» Custos de construgao.

. Disponibilidade e acesso a servigos de transportes.

» Potencial para expansao.

« Disponibilidade, saldrios, ambiente ¢ produtividade da mao-de-obra local.
« Taxas relativas ao local e & operagio do armazém.

« Seguranga do local (fogo, furto, inun&ggﬁo, etc.).

+ Valor promocional do local.

. Taxas de seguro e disponibilidade de financiamento.

« Congestionamento de trdfego nas redondezas do local.

Caso pretenda-se alugar espago de armazenagem, OS fatores que tratam da posse
ou construgio podem ser colocados de lado. Informagdes associadas a estes fatores
podem ser coletadas dos advogados locais, transportadoras, agéncias governamentais, |

2. Deseavolvido a partir de JENKINS, Creed H. Modern warehouse management New York: McGraw-Hill, 1968
p. 46; ACKERMAN, Kenneth B, GARDNER, R. W., THOMAS, Lee P. Understanding today’s distribution
center. Washington, D.C.: Taffic Service Corporation, 1972. p. 71-85.; SPECHLER; Jay W. Administering the
company warehouse and inventory function. Englewood Cliffs: Prentice-Hall, 1973. p. 246-252.; LINANCE,
William E. Basics of site selection for the distribution manager. Transportation and Distribution Management, p.

16-18, ago. 1973,
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|
1 companhias de utilidades, engenheiros, executivos de outras empresas coim depésitos
' 1a4rea e firmas especializadas no problema de localizagio industrial e de facilidades.

DIMENSIONAMENTO DA FACILIDADE DE ARMAZENAGEM

Uma vez localizado o depdsito, a préxima decisdo € determinar o tamanho
necessério do edificio. Se o inventdrio deve ser estocado inteiramente num espago
alugado, entdo ndo ¢ necessdrio nenhum dimensionamento. Se todo o estoque deve ser
_guardado numa facilidade prépria ou alugada, entdo o espago requerido devera atender
o nivel mdximo de estoque para uma temporada. Entretanto, caso se empregue espago
alugado combinadamente com facilidades préprias, entdo o problema trans forma-se em
como utilizar o espago alugado para atender as necessidades de picos de armazenagem.
Isto gera utilizagao eficiente para as facilidades préprias ou alugadas e uso de espago
alugado em armazéns de terceiros (que ¢ mais caro) apenas quando preciso. O tamanho
Gtimo do prédio serd aquele que dé o custo minimo para a combinagdo dos dois tipos
de espacgo fisico.

Exemplo. A Byers Products é distribuidora de mercadorias em geral,
compradas de grande nimero de fornecedores ¢ vendidas por correspondéncia.
Os produtos sdo estocados num armazém e as necessidades de espago fisico por
trimestre sio de 50.000, 100.000, 150.000 e 100.000 pés quadrados. Se o custo
fixo para construir médulos de armazenagem de 50.000 pés quadrados é de $
500.000, mais um custo varidvel de $ 10/pé quadrado e um custo operacional
anual de $ 0,10/pé quadrado, versus um custo de espago alugado em depdsitos
piblicos de $0,75/pé quadrado ao ano, qual deve sera dimensio do prédio a ser
construido? (A vida itil esperada-do edificio € de 30 anos.)

Sem levar em conta custos de oportunidade do capital, os seguintes
requisitos serdo atingidos pelo aluguel de 4rea de terceiros conforme a tabela

_‘ abaixo:

R DIMENSAO DO DEPOSITO PROPRIO, PES QUADRADOS
~ NECESSIDADES
~ TRIMESTRAIS 50.000 100.000 150.000

150,000 0 0 0
100.000 50.000 0 0
150,000 100.000 50.000 0
100.000 50.000 0 0

T.

O custo associado a estocagem de mercadorias em 50.000 pés quadrados
¢ de 0,10 + (500.000 + 10 x 50.000)/(30 x 50.000) = § 0,77/pé quadrado. Num
depésito de 100.000 pés quadrados, o custo sers de § 0,60/pé quadrado e num
de 150.000 pés quadrados, ele serd de § 0,54/pé quadrado. Assumindo que 08

produtos sdo estocados no depdsito préprio antes de usar €spago alugado de
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terceiros, entdo podem-se projetar os seguintes custos como a combinagio dos
dois tipos de armazenagem:

DIMENSAO DO NECESSIDADES TRIMESTRAIS —
DEPOSITO, PES et
QUADRADOS ~ 50.000 100.000  150.000  100.000
50.000 $9.625° $ 19.000° $ 28375 $ 19000  $ 76.000
100.000 15.000 15.000 24.375 15.000 69.375
150.00 20.250 20.250 20.250 20.250 81.000

% $0,77 x 50.000/4 = $9.625
o ($0,77 x 50.000 + 0,75 x 50,000)/4 = $19.000

Para obter o minimo custo anual, deve-se construir um depodsito de
100.000 pés quadrados e utilizar armazém piiblico no terceiro trimestre do ano,

ALTERNATIVAS DE ARMAZENAGEM

Como os armazéns podem ser aproveitados para o atingimento dos objetivos
logisticos? Quais alternativas tem a administragao para obter espago fisico para esto-
ques? Qual € a natureza dos custos para as diferentes alternativas possiveis? Estas sio
questoes bdsicas que a geréncia deve enfrentar ap6s decidir que hd necessidade de algum
local para armazenagem.

Fungoes da armazenagem3

Depésitos prestam quatro classes principais de servigos ao usudrio. O projeto da
facilidade geralmente reflete a natureza dos servigos que esta desempenha. Esses
servigos sdo (1) abrigo, (2) consolidagao, (3) transferéncia e transbordo e (4) agrupa-
mento ou composigao (mixing). .

Abrigo de produtos. Talvez o uso mais 6bvio da armazenagem seja a guarda de
estoques, gerados pelo desbalanceamento entre oferta e demanda. Armazéns providen-
ciam protecdo para as mercadorias, além de longa lista de servigos associados, como
manutencio de registros, rotagio de estoques e reparos.

O projeto do armazém reflete o periodo de tempo no qual se espera que os produtos
permanegam guardados. Portanto, facilidades que mantém estoques por periodos pro-
longados, como aquelas usadas para envelhecer bebidas alcodlicas ou guardar produtos
com demanda sazonal, sao freqiientemente estruturas antigas com diversos pavimentos
ou niveis. Quando existe rapida rotagio do produto, como acontece com muitos produ-
tos alimenticios, a estrutura geralmente tem apenas um pavimento, projetado para
garantir a eficiéncia na movimentagio interna do material.

3. Um armazém ou depdsito também pode ser chamado de central de distribuigao.

158



Consolidagdo. A estrutura das tabelas de [rete, especialmente quando contém
redugbes substanciais para grandes lotes, influencia o modo pelo qual depdsitos sao
usados para a movimentagio de produtos. Se a mercadoria € origindria de muitas fontes
diferentes, a empresa pode economizar no transporte se as entregas forem feitas num
 armazém, onde as cargas sio agregadas ou consolidadas e, entdo, transportadas num
finico carregamento até seu destino final. O armazém de consolidacio é mais fregiiente
no suprimento de materiais.

Exemplo. A TjJW Motor Company fabrica caminhdes especiais sob
encomenda. A produgio é programada quando o0s pedidos sdo recebidos na
planta montadora localizada em San Diego. Os fornecedores de eixos, trans-
missées e motores estio localizados em Detroit, Cleveland e Pittsburgh. Um
pedido tipico de clientes resulta em ordens de compra para 30.000 Ib de eixos,
35.000 Ib de transmissdes e 50.000 Ib de motores. O custo total para a entrega
direta a partir dos forpecedores até San Diego € de $ 5.204, conforme mostra a
Tabela 8.1(a).

Tabela 8.1 Comparagdo de custos, usando um depdsito para consolidagdo de frete, para
a TDW Motor Company.

a. SEM CONSOLIDAGAO

Localizaggo  Produto Frete de
do carga
fornecedor parcelada
alé
Pesoda San Diego,
carga, lb. «  §/lb. Custo
Datroit Eixos 30,000 0,048 51440
Cleveland Transmissoes 35,000 0,050 1750
Pitlsburgh ~ Motores 38,000 0,053 2014
Totais 103,000 5204
b. COM CONSOLIDAGAO
Localizagao  Produlo Frete de
do Frete de carga chein
fornecedor carga de
parcelada Total, Claveland
Peso da alé carga Taxa do até San Total, &
carga, lb. Cleveland” parcelada armazém® Diego, $/1b.° carga cheia  Cuslo
Detroit Eixos 30,000 $0,0050 $150 5110 $£0,025 $750 $1010
Cleveland Transmissoes 35,000 0,0020 70 120 0,025 875 1065
Pitisburgh  Motores 38000 00040 ___152 125 0,025 850
Totais 103,000 103,000 $3302

® Total dos freles de carga parcelada até Cleveland, taxas de armazenagem @ freles de carga cheia até
San Diego.

® Frote do transporle local (de ponta) do fornecedor alé a armazenagem.

% Basicamente uma taxa de manusseio mais uma laxa minima de armazenagem.

Como alternativa, um depésito para consolidagdo pode ser estabelecido
em Cleveland, onde cargas parceladas podem ser combinadas em cargas ferro-
vidrias completas (isto €, preenchendo a capacidade de um vagdo) para a Costa
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Oeste. O diagrama da Figura 8.2 mostra a consolidagio no armazém. Desty
maneira, a companhia pode reduzir seus custos de entrega para § 3.302, mesmo
apos desembolsar as despesas de armazenagem [Tabela 8.1(b)]. Repare que estg
economia acontece mesmo quando os eixos vio de Detroit a Cleveland (sentido
contririo a San Diego),

Fornecedor de
Detroit -
Bixos

Planta de mon- Z;U:] i
tagem em San |

Diego Carga comple-
ta para vagéo
ferroviario

Deposito Cle-
veland

;]35,000 I'bl Fornecedor de
Cleveland -

Transporte transmissoes

Fornecedor de
Pittsburgh —
motores

Figura 8.2 Uso de depdsito em Cleveland para consolidagao de frete.

Transferéncia e transbordo. Uma das formas mais populares do uso de depdsitos
€ desagregar ou fracionar quantidades transferidas em grandes volumes para as quan-
tidades menores demandadas pelos clientes. Esta fungio € oposta i da consolidagio, E
aplicagio do importante principio logistico de despachar tdo longe quanto possivel com
0 maior volume vidvel. Ou seja, a estrutura dos fretes & tal que grandes lotes de entrega
tém fretes unitdrios significativamente mais baixos do que entregas menos volumosas,
Portanto, distribuir para clientes que demandam pequenos volumes fica mais barato se
um depésito regional é estabelecido para atend'é_-los. Uma ilustragio de como este
terminal de transferéncia opera est4 na Figura 8.3(a). O produto pode ser estocado por
algum tempo para sincronizar as entradas (suprimento) com as saidas (demanda) do
armazém.

A utilizagio de um terminal de carga para transbordo é semelhante ao caso do
terminal ou depésito de transferéncia, com excecdo de que nao se intenciona a guarda
do produto. O depésito serve simplesmente como; o ponto onde os grandes lotes de
entrega terminam sua viagem e onde se originam as-entregas dos volumes fracionados
[veja a Figura 8.3(b)]. O armazém, como um terminal de carga, providencia as [acili-
dades de operagio intermodal da troca de um tipo de veiculo para outro, desagregando
0s grandes volumes entregues nos menores volumes de distribuigao.
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(a) Transferéncia Cliente A
== 40,000 15 Cliente B
Fabrica | o Deposito
Y Cliente C
Op I
Clierte £
(b) Transbordo Gha-.‘a.foclc
_ 4u‘°aq‘;‘0 Cliente A
— Cheia-rodo
rhaiss | 1800001 | Depusno au 50,000 Ib Cliente B
= tarminal
Carga cheia
terrgviaria \
C E
gefﬂ-mdo Cliente C
000 I
—— — ¥ — B
ll.onng'a. Curta
distancia distancia

Figura 8.3 [lustragoes das fungdes de transferéncia e transbordo,

Exemplo. Uma grande indistria quimica produz agentes quimicos em po
para uso em diversas processos industriais. Esses agentes sa0 manufatu rados
em uma Unica instalagio no Utah. Existem apenas alguns poucos grandes
clientes, a maioria deles localizados no Meio-Oeste ¢ 10 Leste. As ordens de
fabricagao sio normalmente agrupadas, deixando assim o produto disponivel
para enirega aos clientes no mesmo instante. Apesar de 08 pedidos de qualquer
um dos clientes serem suficientemente grandes para garantir cargas rodovidrias
cheias, a empresa descobriu que poderia minimizar custos de transporte sc
estabelecesse um ponto de transbordo entre a fabrica e os clientes. Este ponto
era um terminal ferrovidrio. A companhia poderia despachar pedidos de diver-
sos clientes por ferrovia até 0 terminal e dali transferi-los para caminhbes, que
realizariam a entrega final aos usudrios. Os custos de transporte cram substan-
cialmente menores porque os pedidos podiam ser movimentados por meio
ferrovidrio, com menores fretes, pela maior parte da distincia.

Agrupamento. Um uso especializado para depdsitos ¢ o agrupamento de itens de
produto. Algumas empresas com linha extensa de produtos podem fabricd-la integral-
mente em cada uma de suas plantas industriais. Os clientes geralmente comprama linha
completa. Podem-se obter economias de produgio pela especializagao de cada fabrica
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na manufatura de uma parte da linha de produtos, e entregando a producio nup
depdsito, em vez de diretamente nos clientes. No depésito, os itens sdo agrupados
conforme os pedidos realizados. O custo adicional do armazém pode ser mais qug
compensado pelos menores custos de manufatura, resultantes dos maiores lotes de
producdo para menos itens em cada planta.

Tipos de depésitos |

Uma organizagao que necessite de espago fisico para estoques tem uma série dg
upgees Elas sdo (1) possuir o depésito, (2) alugar espago fisico, (3) alugar o dcposua,

- e (4) estocar em trinsito. Cada alternativa oferece diferentes niveis de custo, riscoe
. envolvimento gerencial.

Espago fisico proprio. A maior parte das indistrias e das organizagbes de servig
possuem espago fisico para armazenagem em alguma forma. Esta forma pode variar
desde uma sala dos fundos para suprimentos de escritério até um armazém para produtos.
acabados com dezenas de milhares de metros quadrados. Entretanto, sua caracteristica
comum € que a firma ou organizagio investiu seu capital na facilidade. A empresq,
espera obter desse investimento um sem-nimero de vantagens, tais como:

* Armazenagem mais barata do que seria possivel pelo aluguel de espaco de
terceiros, especialmente quando hd elevada utilizagdo da facilidade a maior parte.
do tempo.

* Maior grau de controle sobre as operagoes de armazenagem, qua ajuda a manter
operagdes eficientes e alto nivel de servigo.

* Os beneficios provenientes da possessio do terreno.
* O espago pode ser convertido para' outros usos, como manufatura.

* O espago pode servir como base p&:r:i um escritério de vendas, garagem da frota
propria, departamento de transportes ou de compras.

* Se o produto requer pessoal ou equipamento especializado, tais como certos
produtos quimicos e farmacéuticos, o espago proprio pode ser a tinica alternativa
vidvel,

-

Freqiientemente, o incentivo para posse de espago préprio € obter boa taxa de
retorno para o investimento. Para tanto, a administragdo deve assumir maiores respon-
sabilidades, associadas a leis do trabalho ¢ outras e ao risco da perda de capital, casoa
rentabilidade projetada nao se materialize. Estes problemas muitas vezes levam g
administragdo a optar pela alternativa de nio manter espago préprio,

Alguns depdsitos préprios sio atualmente exemplos de melhoria na produtividade
pela aplicagio de tecnologia moderna nos Estados Unidos. Os armazéns mais modernos _-
sdo tipicamente de um pavimento e, em média, sdo mais largos que os antigos, tém |

|
|
|
|
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elevado nivel de automagao e informdtica para garantir alto desempenho ¢ 8ao construi-
dos como se fossem fortalezas, para reduzir riscos de incéndio, arrombamento ¢
deterioragio do prédio.

" Aluguel de espaco de terceiros, Uma companhia pode evitar depdsitos préprios
pelo uso dos servigos oferecidos pelos milhares de armazéns piiblicos espalhados pelo
pais. Armazéns publicos operam de maneira andloga aos transportadores regulares. Ou
seja, providenciam servigos mediante remuneragao a0s seus USUATIOS. Sao de grande
utilidade para aqueles que precisam expandir ou contratar espago fisico por curto
periodo de tempo ou realocar sua drea de estocagem freqiientemente. As taxas de
armazenagem sao geralmente cotadas para periodos tdo curtos como um més. Esses
depésitos piblicos competem com OS privados, aceitando usudrios cujos niveis de
armazenamento mesclam-se de maneira a gerar alto nivel de utilizagio do espago
disponivel durante o ano inteiro. O_depésito proprio pode ter perfodos de subutilizagao
da capacidade devido & linha limitada de produtos que armazena. Portanto, as taxas
cobradas por um depdsito publico podem ser tao baixas, ou até mesmo menores, quanto
0s custos desembolsados numa facilidade propria.”|

Tipos. Existem muitos tipos de armazéns piblicos, que oferecem amplo leque de
servigos. O depdsito proprio costuma Ser especializado para as necessidades de seu
proprietirio. Alto grau de especializagio no projeto da facilidade e dos equipamentos
limita o caso privado dqueles usudrios que podem justificar o risco deste investimento.
Por outro lado, o armazém piblico deve atender obrigatoriamente grande amplitude de
requisitos dos seus usudrios. Isto significa que depdsitos publicos sio geralmente
facilidades de uso geral com equipamentos versdteis.

Existe alguma especializagdo, entretanto, mas apenas dentro das categorias mais
amplas de produtos. Creed Jenkins classificou-os em cinco tipos bdsicos:

0 Armazéns de ‘‘commodities’’. Sdo aqueles que limitam seus servigos a
(" certas grupos de mercadorias-padrdo (commodiries). Especializam-se no ma-
nuseio e armazenagem de produtos como madeira, algodio, tabaco e cereais.

Armazéns para granéis. Alguns depésitos oferecem manuseio ¢ armaze-
nagem de produtos granelizados, tais como produtos quimicos liquidos, petro-
leo e derivados, xaropes etc. A combinagao €0 fracionamento de carga podem
ser parte do servigo oferecido.

Armazéns frigorificados. Sao depdsitos refrigerados. Servem para guar-
dar pereciveis, como frutas, vegetais e comida congelada, além de alguns
produtos quimicos ¢ farmacéuticos.

Armazéns para utilidades domésticas e mobilidrio. A armazenagem €
o manuseio de bens de uso doméstico ¢ mobilidrio sao a especialidade destes
depésitos. Seus principais clientes sdo empresas que distribuem miudezas de
uso caseiro e nio os fabricantes de moveis.

4, JENKINS, Creed H. Modern warehouse management. New York: McGraw-Hill, 1968. p. 29.
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Armazéns de mercadorias em geral. Esies manuseiam amplo leque de |

itens, ndo exigindo as facilidades ou equipamentos especializados dos hpos
anleriores.

Na prédtica, um armazém publico deve oferecer servigos gue atraiam clientes
polenciais. Naturalmente, o depdsito deve ser capaz de atender servigos normais de
recepgdo, armazenagem, despacho, consolidagio, combinagio de cargas, transferéncias
e estocagem em trinsito. Entretanto, o moderno operador deste tipo de facilidade

oferece muito mais. Conforme a Associagio Americana dos Profissionais de Armaze-.

nagem, deve-se esperar que os seguintes servigos sejam oferecidos: ;3

» Manuseio, armazenagem e distribui¢io por volumes (cubagem) ¢ por peso.
» Estocagem em trinsito,
* Armazenagem alfandegada.
v+ Armazenagem sem taxacio.
* Ambiente com temperatura e umidade controladas.

« Aluguel de espago fisico por metro quadrado.

» Espago para escritério e exposi¢ao; servigos administrativos especiais ¢ telefone, )

» Informagio de trifego.

+ Manuseio ¢ distribuigio de veiculos compartilhados com outras empresas ¢ |

consolidagio de carregamentos.
~=+ Inventdrio fisico.
« Facilidades de transmissao de dados.
+ Planos de consolidagdo de fretes.
«* Empacotamento e montagem.
* Defumacio.
«~+ Marcagio, etiquetagem, gravagio e embalamento.
+= Entregas postais e expressas.
» Protegdo e amarracdo da carga.
¢ Carga e descarga de veiculos.
* Consertos, montagem de barris, amostragem, pesagein € inspegio.
* Compilagiio de relatérios espeéiais de estoques.
~++ Manutengio de entregas para clientes com crédito.
» Transporte rodovidrio local e de longo;_g:urso.

5. CLARKE, G., WRIGHT, J. W. Scheduling of vehicles from a central depot te a number of delivery points
Operations Research, v. 11, p. 568-581, 1963; FISCHER, M. L., GREENFIELD, A. J., JAIKUMAR, R. et all. A
computerized vehicle scheduling application. Interfaces, v. 12, n. 4, p. 42-52, Aug. 1982; e GILLETT, Billy E,
MILLER, LeLand R. A heuristic algorithm for the vehicle-dispatch problem. Operations Research, v. 22, p,
340-349, 1974,
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* Entrega e instalagdo de equipamentos.
* (Cartas de recebimento de mercadorias no armazém (negocidveis e ndo-negocid-
veis).
* Preparagio de relatérios de excegdes (excesso, faltas e danos).
* Cobranga de fretes pro raia.
» Preparagio de faturamento de frete.
e Informagao de crédito.
* Empréstimos sobre mercadorias armazenadas.
» Servigos de armazenagem de campo.
' Servigos portudrios.
» Armazenagem de mdquinas, ago e outros itens que requerem equipamentos
especiais para manuseio.

+ Patios de estocagem.

« Manuseio, armazenagem e ensacamento de mercadorias de granel sélido.

« Manuseio, armazenagem, entamboramento e envasamento de granéis liquidos.
« Manuseio e armazenagem de materiais conteinerizados.

Virios destes servigos precisam de mengao particular, pois sdo ou exclusivos de
depésitos publicos ou de grande importincia para o usudrio.

Arranjos de armazenagem sem taxagio no depdsito (alfandegada ou sem impostos
no armazém) sdo realizados com o governo para certas mercadorias tributadas, tais
como cigarros ou bebidas alcodlicas. Um arranjo € feito entre o proprietdrio da merca-
doria e o governo, estipulando que os produtos nio podem ser removidos do depdsito
(a menos que para outro armazém isento), até que os impostos e taxas tenham sido
pagos. O dono beneficia-se do ndo-pagamento das taxas até€ que as suas mercadorias
tenham sido vendidas. Isto minimiza o capital empatado nos estoques. Os operadores
do depdsito piiblico sio os agentes que asseguram ao governo que as mercadorias
referidas estdo no armazém. Este conceito também pode ser estendido a depdsitos
privados. :

Este conceito de isengdo pode ser aplicado a mercadorias quE entram num pais e
que se destinam aos mercados local ou de outros paises. Zonas livres ou francas estdo
estabelecidas por todo os Estados Unidos, geralmente em regides portudrias. Estas sdo
areas cercadas que podem ter facilidades industriais ou de armazenagem. Uma compa-
nhia estrangeira pode trazer bens para uma zona de comércio livre, executar operagoes
simples de manufatura, armazenar os produtos e ndo pagar os impostos de importagio
até que as mercadorias ‘‘entrem’’ no pafs, ao atravessar os limites.da zona franca. Caso
os produtos sejam transportados para outro pais, nenhuma taxa de importagdo precisa
ser paga.

Armazenagem de campo ¢ uma maneira de os depdsitos piblicos auxiliarem o
proprietdrio dos itens estocados a aumentar seu capital de giro. E a conversio de
armazém privado para piblico objetivando a obtengdo de crédito. A empresa de
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armazenagem publica alugs do duno das mercadorias v espago fisico (privado) onde
estes itens estdo estocados e emite uma carta-recibo de armazenagem. O proprietirio
pode entdo utilizar essa carta para conseguir crédito, ficando as mercadorias como |
garantia do empréstimo. Como o0s bens estio sob a cusiddia legal do depdsito publico,
este age como um terceiro partido que garante a existéncia dos produtos. Fazer esta
transagao usando o préprio espago fisico privado economiza os custos da movimentagao
dos produtos até um depésito piblico de verdade e os custos de armazenagem no
mesmo. Este tipo de contrato costuma ser tempordrio, durando apenas o periodo do
empréstimo.

ORI P e A e e

s

Estoque localizado é o termo empregado para uma série de atividades relacionadas
com o atendimento de pedidos ¢ uma extensao do conceito da fungao de transferéncia
e consolidacdo. E a resposta dos depésitos piiblicos as necessidades dos fabricantes dje-;_:
melhorar o nivel de servigo oferecido aos clientes e dos varejistas que mantém pouco |
estoque para apoiar suas vendas, Os produtores “‘localizam’” um sortimento de suas i
mercadorias em depdsitos piblicos préximos aos mercados finais. O depdsito piiblico
atua como uma filial do fabricante, executando todas as fungées normalmente exercidas |
por um depdsito préprio. O tempo do ciclo de pedido fica consideravelmente abreviado, ¢
quando comparado com o esquema centralizado apenas nos depésitos préprios dn 4

fornecedor.

O deposito publico também pode facilitar o controle de estoques. Com muitos
deles espalhados por todo os Estados Unidos, manter registros acurados do inventdrio -
pode ser problemdtico até para empresas que t€m seu préprio sistema de controle, 0
pessoal dos armazéns piblicos pode auxiliar realizando atividades de manutengio -
continua dos balangos de inventdrio, apontamento de estoque inutilizado no armazém, ':
apontamento de itens danificados no transporte, registros de recepgao de mercadorias |
¢ de despesas, Atualmente, muitos depdsitos piblicos estao utilizando compuladams

para desempenhar estas fungoes.

Nio se deve esperar que todos os armazéns publicos executem todos os tipos de ¢
servigos aqui enumerados. Muitos deles sdo pequenas empresas locais. Apenas algumas
delas possuem oferta mais ampla de servigos. Assim, € importante que O USudro
potencial dos armazéns piiblicos seja criterioso na sele¢do dos mesmos. 4

Documentacdo. Vérios documentos sao necessdrios para a boa operagao de um |
armazém piblico. Os principais sdo (1) a carta de recebimento ou recibo de armazena- |
gem; (2) o manifesto de carga; (3) o relatério de excegdes (excesso, fallas e danos) e
(4) o relatério da posigao de estoques. o

A carta de recebimento ou recibo de armazenagem € o principal documento para §
identificar que bens estdo estocados,.onde estdo guardados, quem € seu proprietdrio,

para quem devem ser entregues ¢ qumb sAd0 0§ fermos e rgﬁdlggi‘a do contrate flef_
armazenagem. Esses termos ¢ condigdes normalmente estio colocados no verso do!
recibo.

Estas cartas podem ser negocidveis ou ndo-negocidvels. A diferenga estd ma
facilidade com que os bens podem ser passados de uma pessoa para outra. Um recibg
nao-negocidvel é designado para uma pessoa ou companhia definida. Os bens nagl
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podem ser passados a outrem, a menos que o depdsito receba autorizagio por escrito
' para liberd-los. Por outro lado, um recibo negocidvel pode estar ou ndo emitido para
alguém ou alguma firma em particular. Pode passar de uma pessoa para oulra apenas
¢om um endosso no documento. O depdsito libera as mercadorias para quem tiver a
' carta de recebimento. Recibos negocidveis podem facilmente ser usados como garantias
de empréstimos.

O manifesto de carga é o documento contratual usado no transporte de mercado-
rias. Ele coloca os termos e condiges acatados pelo transportador. Como os locais de
origem, armazenagem puiblica e destino final sio em geral diferentes, o depésito utiliza
gste documento em favor do proprietdrio dos bens.

: O relatdrio de excegbes (excesso, falta e dano) € emitido por ocasido do recebi-
‘mento das mercadorias no depdsito, caso nido cheguem em boas condi¢Ges ou nao
¢ ejam descritas no manifesto de carga. Esse relatério pode ser usado para basear uma
ixa contra o transportador.

O relatério de posi¢do de estoques serve para mostrar quantos itens estdo arma-
ados, além de suas quantidades e pesos, ao final de cada més. Pode serusado também

para calcular as taxas mensais de armazenagem.

Aluguel de facilidades. Representa um estdgio intermedidrio entre o aluguel de-
aco fisico num depdsito piiblico (medida de curto prazo) e o compromisso de longo
70 representado por um depdsito proprio. Sua vantagem estd na possibilidade de
er menores taxas do proprietdrio do espago fisico. Em contrapartida, o usudrio deve
antir o aluguel por um periodo especificado em contrato, perdendo assim alguma
ibilidade. Por outro lado, conforme o periodo acertado no aluguel, o usudrio pode
¢ontrolar tanto o préprio espaco fisico como as operagdes associadas, o que pode ser
tajoso.

~ Existem diversas maneiras de obter um contrato de aluguel. Operadores de depé-

s piblicos podem oferecer contratos de longo prazo pelo uso de seu espaco fisico.
tistrias podem disponibilizar espagos nido-utilizados nos seus armazéns. Finalmente,
prietdrios de depdsitos podem considerar vantajoso vender suas facilidades ¢ entdo

alugd-las de volta. !
- Estoque em triinsito. O estoque em trinsito refere-se ao tempo no qual as
mercadorias permanecem nos veiculos de transporte durante sua entrega. Nao deve ser
fundido com privilégios de estocagem em trinsito oferecidos por algumas transpor-
oras. E um tipo especial de armazenagem que requer coordenagdo precisa com a
olha do modal de transporte. Como diferentes alternativas de transporte representam
erentes tempos de trinsito, o especialista pode selecionar um modal que pode reduzir
bstancialmente ou até mesmo eliminar a necessidade por armazenagem convencional.
a alternativa é particularmente atraente para companhias que tratam com estoques
zonais e transportes por longas distincias.

Exemplo. A United Processors Company colhe e processa uma variedade
de frutas e vegetais nas regides agricolas do Sul e Oeste dos Estados Unidos.
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Para alguns destes produtos, como morangos ¢ meloes, exisie torte demands |

no Leste e Mei1o-Oeste pouco antes da época de colheita local. Como a United

deve colher antes da estacdo de crescimenio nas areas mais setentrionais; o

suprimento ¢ acumulado antes do pico de demanda. Portanto, os esloques |
crescem nas dreas de plantio antes que seja necessario usar caminhoes para |

abastecer os mercados. Ao mudar para o servigo ferrovidrio com seus maiores
tempos de entrega, a companhia pode, em muitos casos, despachar os pr{}dulds_.
imediatamente apos a colheita e fazé-los chegar ao mercado justamenie quandyg
a demanda estd no seu dpice. A ferrovia atende a fungdo de armazenagem. Isto
resultou na redugdo tanto nos custos de armazenagem como nos de transporte.

RESUMO

Armazéns ou centrais de distribuigdo executam um papel-chave para aumentara |

eliciéncia da movimentacio de mercadorias. Permitem a compensagio eficaz dos custos

de estocagem com menores custos de fransporte, a0 mesmo tempo que mantém ﬂu i

melhoram o nivel de servigo.

A armazenagem estd disponivel sob virias formas, conforme a possessio da

facilidade e o grau de controle operacional desejado pelo usudrio. Este pode beneficiar-

se de diversas formas pelo uso de depdsitos; as mais populares sdo a estocagem, a
consolidagio ¢ a transferéncia de fretes. No caso de armazenagem publica, existem
virios tipos de servigos oferecidos ao usudrio. Os depdsitos piblicos podem também
chegar a manipular toda a atividade de distribuigao para o cliente. 9

A armazenagem pode ser encarada como um custo direto adicional do canal de
suprimento ou de distribuigdo. Esta despesa pode ser justificada pelas economias
indiretas de custos obtidas. Entretanto, a estocagem pode ser eliminada ou reduzida
drasticamente pelo uso do conceito just-in-time, que deveria sempre ser explorado como

alternativa 4 armazenagem.

QUESTOES E PROBLEMAS

1. Explique como a armazenagem, apesar de ser uma despesa adicional do canal de
suprimento ou de distribui¢do, pode diminuir os custos logisticos.

2. Indique quais das quatro razoes bdsicas para estocagem aplicam-se as seguinles
situagoes: r.

s

a. Cura de tabaco
b. Fornecimento de cartées do Dia dos Namorados

c. Manter alto nivel de disponibilidade para produtos em mercados altamente

compeltitivos, como o de papéis ¢ ouiros suprimentos graficos
d. Distribuicdo de derivados de petréleo ou gés.
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Suponha que uma grande companhia nacional tenha decidido instalar um deposito
préprio na sua cidade. Caso seja um armazém para produtos alimenticios, onde vocé
olocalizaria precisamente? Por qué? Caso fosse utilizado um depdsito publico, qual
local vocé escolheria?

Reconsidere o problema da TDW Motor Company, conforme ilustrado na Figura
8.2 e na Tabela 8.1. Deve-se estabelecer um depdsito caso os seguintes eventos

a. O frete de carga completa de Cleveland a San Diego foi incrementado para
~$ 0,035/1b.

' b. Uma redugio de 40% no frete rodovidrio para carga parcelada de Detroit,
~ Cleveland e Pittsburgh para San Diego. Outros fretes para carga parcelada nio
sdo afetados.

¢. As taxas de armazenagem sdo aumentadas em 100%. Avalie cada evento sepa-
~radamente.

Especifique em quais condi¢des uma firma deve utilizar:
a. Armazém proprio

b. Armazém piblico

¢. Suprimento just-in-time.

Explique como o principio de “*entregar 1o longe quanto puder no maior voluime
possivel’” pode ser aplicado no caso da estocagem com transferéncia.

Defina os seguintes termos associados 2 armazenagem de produtos;

Isengio de taxas e impostos na armazenagem
b. Zona de comércio livre

‘¢. Carta-recibo de armazenagem

d. Estoque em trinsito

Estoque localizado,

xemplifique como um depdsito pode ser usado para fins de: * s
‘a, Estocagem

. Consolidagio

¢. Transferéncia e transbordo

&' Agrupamento.

Dé alguns exemplos onde os veiculos usados no transporte podem ser eficazmente
empregados para armazenagem em trinsito.

. Um exportador japonés de pequenos produtos eletrénicos planeja estabelecer um

depdsito de importagio em Tel Aviv, Israel. A companhia pode tanto alugar espacgo
na forma de contrato de longo prazo como simplesmente na forma de alguma drea
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fisica. O deposito alugado (longo prazo) pode ser de 10.000, 20.000 ou 30.000
metros quadrados, dependendo de quanto espago for alugado por curto prazo. Os
aluguéis sdo cotados como uma taxa fixa mais um valor que depende da dimensao
da facilidade. As taxas mensais fixas sdo de 2.000.000 de skegels, mais 1.000
skegels por metro quadrado. O aluguel de espago (curto prazo) é de 5.000 skegels
por metro quadrado, mensais. As necessidades trimestrais de espago fisico foram
previstas em 5.000, 25.000, 50.000 ¢ 15.000 metros quadrados.

Quanta drea deve ser alugada por longo prazo e por curto prazo, de forma a

minimizar os custos?
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